

文翰湖“超集盒子”启用

为青年提供阅读、户外用品租赁等服务

珠江时报讯(记者/邹韵斯 通讯员/冯艺影 摄影报道)桂城文翰湖青友空间超集盒子启用暨“美丽三山”摄影大赛启动仪式5月27日在文翰湖畔举行。本次开放的超集盒子,是三龙湾南海片区“人文三山”品牌工程启动以来,文翰湖公园再度对外开放的便民载体。同日,“美丽三山”摄影大赛也拉开序幕,为广佛市民提供展现自我的平台。

打造青年生活新空间

红黑交错、绿树环绕、工业风格……经过文翰湖公园东侧,一处两层高的双色集装箱“超集盒子”格外引人注目。在蓝天白云和花草树木的映衬下,这里散发着浓浓的文艺气息。步入其中,花艺、咖啡、画作、野营等新潮元素让人瞬间感受到青春活力与美好。

“文翰湖公园已成为广佛两地周边市民游玩的网红打卡点,随着人流的增长,公园里可以驻足歇息的空间显得不足。希望通过超集盒子的启用,进一步完善公园的公共服务配套,为市民提供舒适的空间,将‘人文三山’理念融入片区规划建设。”佛山中德工业服务区管理委员会南海片区建设局规划计划股股长梁永灿表示,青友空间是三龙湾南海片区去年启用的一批精品项目,旨在构建年轻人喜欢的生活场景,营造良好的创新创业氛围,吸引更多年轻人到南海创业。超集盒子的打造,是对青友空间的延伸扩展,进一步加强片



■超集盒子突出的露营元素。



■二楼摆放了画作,供市民观赏。

区对年轻人的吸引力,提升片区的创造力。

青友空间激发青年活力

城市的活力在青年,城市的未来看青年。未来3到5年,三龙湾南海片区将集聚超过3.5万名科创人才。如何提升城市与青年的契合度,激发青年创造活力,一直是三龙湾南海片区着力解决的课题。

去年7月,三龙湾南海片区关注青年所思所想,启用了包括青年花海、青年路、青年之家等一批青友空间。紧接着8月发布“人文三山”品牌工程,启用“蓝天跑道”“人才球场”“星光游乐场”等公共文体娱乐设施。

此次超集盒子的开放,是三龙湾南海片区以青年视角审视城市功能需求,从细节入手打造城市

新空间,通过关注青年喜好,提供阅读、咖啡、休闲、户外用品租赁等青年社交文化新空间,创造青年友好型环境,为大湾区创新创业人才打造一座有青春活力、有温度、有态度的城市。

未来,这些青春活力的青友空间将为以季华实验室为首的一批重大科技创新平台和以虎牙全球研发总部、欢聚集团产业互联总部、宏旺集团总部为首的一批科技头部企业的员工提供休闲娱乐的服务配套,激发青年活力,共创湾区未来。

当天,2022年“美丽三山”摄影比赛也正式拉开帷幕,主办方诚邀市民来三龙湾南海片区游玩的同时,感受城市变化与发展。赛事作品征集时间为5月27日至6月18日,感兴趣的市民可关注三龙湾南海片区微信公众号“文翰湖畔”参与。



■超集盒子在蓝天白云和花草树木的映衬下,散发浓浓文艺气息。

绿树两旁闲逸坐 清溪一水荡舟游

叠北河涌找回昔日美貌,村民幸福感获得感双提升

“现在的叠滘,真是好靓啊!”今年72岁的叠北社区叠韵曲艺龙船乐器演奏者萧胜祥赞道。

午后,在叠北社区河涌两岸,处处可看到三五“老友”,或坐在大树下,或倚靠在廊亭里,或坐在河边石阶上,一起闲话家常。萧胜祥就喜欢跟老伙计们来这里唱粤剧,兴致来了还会拉来一艘小船“扒”下艇仔。

“绿树两旁闲逸坐,清溪一水荡舟游。”古人曾这样形容叠滘水道,如今恰好也映照现实。

整治河涌治标更治本

叠北河涌蜿蜒曲折,一河两岸村民依水而居,叠滘的龙船更是远近闻名,是叠滘水乡的一张金字招牌。

但在上世纪八九十年代,叠北乡工业蓬勃发展,经济起飞的同时,工业废水、生活污水直排河涌,导致水质逐渐恶化。

“以前的叠北河涌又黑又臭,跟现在相比差太多了。”回想当年,萧胜祥不禁皱了皱眉。

恶化的河涌水质既对周围居民生活质量造成影响,也严重影响了龙船赛事的举行乃至传统民俗的传承,因此叠北水环境改善迫在眉睫。

叠北社区学习其他地区的成功案例,制定出一套科学有效的整治办法,先后启动清洗河涌、涌底铺鹅卵石、雨污分流、生态修复等综合治理项目,建立起完善的水质服务体系。

洗涌工程从2019年开始,历时两年,先后分批完成了叠北社区6个自然村7.6公里河



■市民在河涌垂钓。

涌的清淤、铺石工作。

洗涌完成后,叠北社区乘胜追击,开始进行“截污到户、雨污分流”改造工程,让河涌整治工作治标更治本。“截污到户、雨污分流”改造工程首先在叠北东胜、潭头村进行。改造升级后的潭头村和东胜村,不仅河涌水质得到改善,还能让村民用上干净的自来水,连村里原本凹凸不平的路面也变得平整宽敞,美观又便民。

民生工程获村民点赞

如今的叠北河涌,河道水清通畅,岸坡整洁美观,河岸两侧绿树成荫,附近坐落着一座座文娛楼、村祠、四小园、社区公园等活动场所,周边房屋墙面也有不少靓丽涂鸦,可谓处处有惊喜、步步皆风景。

河道每天有保洁人员维护管养,村民则自发爱护河涌卫生。叠北河涌再次重回了能游泳、抓鱼的时代,成为周边居民

垂钓、休闲的好场所,河中成群的游鱼还吸引了不少钓友闻名而来。

整治工程开始实施时,也遇到一些村民的不理解,他们担心整治河涌、雨污分流会损坏周边建筑结构。对此,叠北社区工作人员对存有疑虑的村民一家家地耐心解释,提前实地勘察做好调研,用实际行动让村民从不理解转变为积极支持、主动配合。

“我们最想做的是让居民觉得舒服的事,居民能在宜居的环境里生活健康、住得舒服、住得安心。”叠北社区党委委员孔德志说,接下来社区将总结经验,优化叠北其余村居的截污工程,不断完善河涌一河两岸的绿化景观,动员村民爱护河涌,为家乡建设出一份力,提升叠北人居环境,助力叠北乡村振兴建设。

文/珠江时报记者 刘杭图/珠江时报记者 梁卫展 张鹏

碧玉丝带穿城过 秀美水乡入画来

三圣河整治成效为桂城河涌整治树起标杆

在千灯湖创投小镇里,一条“活水河”让园区充满岭南水乡风情。都市白领都喜欢在饭后,漫步于水清岸绿的河道旁舒缓压力,感受“公园城市”生活的美好。

这条“活水河”,正是桂城东西走向流域最大的一条河涌——三圣河。昔日,它是人人避之不及的纳污渠,如今,它成了街坊亲之乐之的休闲娱乐好去处。三圣河的整治成效,为桂城河涌整治树起了标杆。

穿梭繁华闹市和静谧乡间

三圣河横跨桂城街道主城区,全长7700米,流域面积约32.62平方公里,涉及10条支涌和7个社区居委会。繁忙的千灯湖创投小镇里,潺潺清流的三圣河,让这里的金融白领在日常的工作生活中,感受岭南水乡的闲情逸致。

在夏东社区段,三圣河又展现出别样韵味。从夏东社区涌口牌坊对出路口转入三洲村大道,沿着三圣河一路前行,绿树成荫,一河两岸景色优美,让人忍不住停下脚步到河边驻足观景一番。低头看河岸,一路花团锦簇,美人蕉、勒杜鹃等水生植物绵延生长;抬头看远方,蓝天白云与碧水绿道相接,让人不禁感叹一句“金山银山不如绿水青山”。

行至南海一中东南门附近,一块刻有科举名衔的大石碑映入眼帘,彰显着夏东“崇文重教尚礼”的文化传统。一棵棵榕树下,还有一块块写着“射斗塔”“鲤鱼潭”“三多社”等夏东历史的知识



■三圣河流经夏东社区,一路鸟语花香。

牌,配上沿路的村史画廊,留住浓浓乡情。

“这条河涌近20多年来变化可大了,小时候我们在这里摸鱼摸虾、游泳比赛,到90年代末变得黑臭,再到六七年前桂城大力整治,如今重现水清鱼游的景观……”在南海一中任职门卫十多年的夏东三洲村村民郭锐景说,整治过后,这里凉风送爽,一河两岸的优美景色让人心旷神怡。

“六字方针”治水重现水乡风情

“以前,来自各条支涌以及沿线村社和村级工业园的工业、生活、养殖废水都排进三圣河。”桂城街道河长办工作人员坦言,当时的三圣河没有其他水源补给,单靠自然降雨补水,造成两岸大量垃圾堆积,排涝不畅,久而久之

就成了一条百姓避之唯恐不及的“臭涌”,不但影响了居民的生活质量,更影响城市的发展。

2014年3月,桂城街道编制完成《佛山市南海区桂城街道三圣河水质达标工作方案》,围绕“截、治、疏、引、净、管”六字方针,提出了三圣河流域水质整治达标的措施。全线截污清淤、重新铺设雨污分流管、建成多个引水排水和节制调度的闸闸、美化一河两岸景观……桂城结合三旧改造、村级工业园整治工作等契机,大力推进三圣河黑臭水体整治工作,提升水环境。

如今,三圣河已不再是“断头涌”,有了活水“加持”,三圣河全流域曾经臭气熏天的水体已经变成潺潺清流,成为了桂城东西走向的一条“碧玉丝带”,巧妙地串联起城乡景致。

文/图 珠江时报记者 邹韵斯